

### 习近平接受金砖国家媒体联合采访

## 将量力承担更多责任义务 中国人有国际视野和胸怀



三月十九日，国家主席习近平在北京人民大会堂接受金砖五国媒体和新华社记者联合采访。  
新华社记者 兰红光摄

据新华社北京3月19日电 在对俄罗斯、坦桑尼亚、南非、刚果共和国进行国事访问并出席金砖国家领导人第五次会晤前夕，国家主席习近平19日在人民大会堂接受了俄罗斯俄通-塔斯社、俄罗斯全国广播电视公司、南非卫星电视五台、印度报业托拉斯、巴西《经济价值报》和中国新华社记者联合采访，就中国同有关国家双边关系、中非关系、金砖国家合作、中国改革开放等阐述了政策主张。

习近平首先通过前来采访的外国记者向他们各自国家人民致以诚挚的问候，希望通过这次访问，增进中国人民同访问国人民的友好感情，加强同各国的互利合作，推动金砖合作机制迈上新台阶。

关于中国和俄罗斯关系，习近平指出，中俄互为最主要、最重要的战略合作伙伴，中国人民对俄罗斯人民怀有深厚的感情。两国关系在各自外交全局和对外政策中都占据优先地位。这次访问俄罗斯，体现了中方对中俄关系的高度重视，也体现了中俄全面战略协作伙伴关系的高水平和特殊性。两国要巩固战略和政治互信，增强在涉及对方核心利益问题上的相互支持；扩大务实合作，深化人文交流；密切在国际和地区事务中的协调和配合，维护世界和平、安全、稳定。我期待着访俄期间同普京总统就进一步发展两国关系深入交换意见。

关于中国和南非关系，习近平表示，中南同为新兴市场国家和发展中

国家，都视对方为自己的发展机遇和对外战略的重要支点，双方合作越来越具有战略影响和全球意义。

关于中国和非洲关系，习近平强调，中非同属发展中国家，有着广泛共同利益。中非合作是全方位和互利共赢的。中国衷心感谢并铭记非洲朋友在涉及中国核心利益和重大关切问题上所给予的坚定支持和宝贵帮助。无论国际风云如何变幻，中国都会一如既往地做非洲和平稳定、繁荣发展、联合自强、平等参与国际事务的支持者和促进者。

关于中国和印度关系，习近平指出，中印是两个最大的发展中国家，一起走和平发展、合作发展道路，是两国共同利益所在，对亚洲和世界也是一件大好事。

关于中国和巴西关系，习近平指出，在双方共同努力下，两国合作一定能够不断取得新突破，既促进两国更好实现可持续发展，又有利于两国增强抵御国际经济风险的能力。

关于金砖国家合作，习近平指出，全球经济治理体系必须反映世界经济格局的深刻变化，增加新兴市场国家和发展中国家的代表性和发言权。金砖国家合作有利于促进世界经济更加平衡、全球经济治理更加完善、国际关系更加民主。中方期待德班会晤向国际社会传递团结、合作、共赢的积极信息。

关于中国改革发展，习近平强调，中国共产党在中国执政，就是要

带领人民把国家建设得更好，让人民生活得更好。中国共产党必须加强自身建设，不断提高科学执政、民主执政、依法执政水平，更好为人民服务。我们将加强改革的顶层设计和总体规划，协调推进经济、政治、文化、社会、生态等各方面体制改革，坚决破除一切妨碍科学发展的体制机制弊端。中国特色社会主义必须随着形势和条件的变化而向前发展。我们愿意借鉴人类一切文明成果，但不会照抄照搬任何国家的发展模式。中国的改革是中国特色社会主义制度的自我完善和发展。只有走中国人民自己选择的道路，走适合中国国情的道路，最终才能走得通、走得好。

关于中国同世界的关系，习近平强调，中国人是讲爱国主义的，同时我们也是具有国际视野和国际胸怀的。随着国力不断增强，中国将在力所能及范围内承担更多国际责任和义务，为人类和平与发展作出更大贡献。

在回答关于中国领导人的工作状况的提问时，习近平表示，中国是一个大国，人口多，国情复杂，领导者要深入了解国情，了解人民的所思所盼，要不断增强工作能力，要有“如履薄冰，如临深渊”的自觉，要牢记人民的利益高于一切，牢记责任重于泰山，丝毫不敢懈怠，丝毫不敢马虎，必须夙夜在公、勤勉工作。人民是我们力量的源泉。只要与人民同甘共苦，与人民团结奋斗，就没有克服不了的困难，就没有完成不了的任务。

## 习近平会见美总统特别代表 经济是中美关系“压舱石”

本报北京3月19日电 (记者李伟红) 国家主席习近平19日在人民大会堂会见美国总统特别代表、财政部长雅各布·卢。

习近平指出，中美联系紧密，利益交融。两国经济关系是两国关系的“压舱石”，其本质是互利共赢。双方应该客观看待彼此的发展阶段，尊重彼此的发展利益，把对方的机遇和挑战视为自己的机遇和挑战，寻找更多利益契合点，创造更多合作新亮点，实现良性互动，共同发展，造福两国人民。希望双方继续通过中美战略与经济对话等机制深入沟通，加强宏观经济政策协调和在20国集团、亚太经合组织等多边框架下的合作，推动全球经济治理改革，共同促进世界经济强劲、可持续和平衡增长。

雅各布·卢表示，奥巴马总统坚定致力于加强美中合作，继续保持中美关系的连续性。美方愿继续保持高层交往，通过中美战略经济对话等机制，扩大两国合作，开展良性竞争，妥善处理分歧。美方重视中方在中国企业赴美投资、对华高技术产品出口、承认中国市场经济地位等问题上的关切，愿努力推动解决。

双方还就朝鲜半岛形势、网络安全等问题交换了意见，习近平阐述了中方原则立场。

## 人大常委会一次会议举行 张德江主持

本报北京3月19日电 (记者刘晓林) 十二届全国人大常委会第一次会议19日上午在人民大会堂举行。全国人大常委会委员长张德江主持会议并发表重要讲话。

## 海军编队 赴南海西太平洋训练



3月19日，由海军南海舰队4艘军舰组成的舰艇编队驶离三亚某军港，赴南海、西太平洋等海域进行战备巡逻远海训练。图为两栖登陆舰井冈山舰驶离三亚军港。李章龙摄 (新华社发)

## 古巴用上中国标准数字电视

据新华社哈瓦那3月18日电 (记者林如萱) 中古哈瓦那数字电视示范区建设竣工仪式18日在古巴首都哈瓦那举行，这标志着采用中国标准的数字电视正式落户古巴。

哈瓦那数字电视示范区于2011年6月开工建设，中方由中国海尔集团联合北京国家数字电视工程实验室和北广科技实施建设，采用中国数字电视传输国际标准(简称“DTMB标准”)和信源编解码标准(简称“AVS标准”)。

目前，中方已在哈瓦那建成5个数字电视发射台站，覆盖哈瓦那地区200万人口，可满足40万用户收看数字电视节目需要。下一步双方还将推进数字电视在古巴的全覆盖。

## “世界上最轻材料”在杭诞生

据新华社杭州3月19日电 (记者朱涵) 浙江大学高分子科学与工程学系高超教授的课题组，研制出了一种超轻材料，这种被称为“全碳气凝胶”的固态材料密度仅为每立方厘米0.16毫克，是空气密度的1/6，也是迄今世界上最轻的材料。

因为一块100立方厘米的“全碳气凝胶”放在一朵花上进行的展示。

新华社记者 鞠焕宗摄

## 鄂西北 有个绿色幸福村



鄂西北的湖北省谷城县五山镇堰河村，掩映在绿树下一幢幢灰墙黛瓦、雕花木窗的民居错落有致，别具特色。

新华社记者 杜华举摄



## 中俄民众勤“走动”

近年，中俄旅游交流日渐活跃。5年来，中国访俄游客人数增长近3倍，2012年中俄旅游交流人数已经达到330万人次。

右图：2013年3月2日，中国香港的大学生在俄罗斯莫斯科红场拍照留念。

新华社记者 姜克红摄

上图：2010年7月4日，俄罗斯游客在辽宁大连老虎滩海洋公园。

新华社记者 任勇摄

## 奥巴马中东之行很纠结

■ 华益文

3月19日，美国总统奥巴马启程前往以色列、约旦河西岸及约旦访问，开启第二任期的首次出访。此行能否重启中东和平进程的机会之窗？奥巴马政府的中东政策会有新的调整？奥巴马乘坐的“空军一号”尚未起飞，国际舆论已经普遍不看好这次访问。白宫和奥巴马本人也急于降低外界对此访的预期值，声称这次不会带去什么“宏大的和平计划”。可以看出，奥巴马在中东问题上很纠结。

奥巴马本来是希望在中东问题上有所建树。第一任期之初，奥巴马心情很高，在2009年6月的开罗演讲中，高调谈及巴以问题，重申以“两国方案”推动中东和平进程，并期待美国与伊斯兰世

界的“新开端”；在2011年5月的中东政策讲话中，又再度提出“重启巴以和谈”的建议，声称“以色列和巴勒斯坦的边界应以1967年的边界线为基础”，并期待借“阿拉伯之春”的势头推动中东北非的“政治改革和民主运动”，美国对中东外交也要由此翻开“新篇章”。

怎奈事与愿违。巴以和谈于2010年恢复，但是好景不长，很快又中断。巴勒斯坦民众认为奥巴马“口惠而实不至”，以色列民众对奥巴马的好感也急剧下降，奥巴马在国内的政治对手抨击他“背叛了盟友以色列”，可以说奥巴马多头不落地。“阿拉伯之春”变成了“阿拉伯之冬”，中东乱上加乱使得美国在地缘政治上没有取得预期收获，以色列的地缘安全环境非但没

有改善，反而有所恶化。奥巴马对“阿拉伯之春”的热情被当头泼了凉水。

中东地区的另两个关键问题到现在还未解。奥巴马政府把推翻巴沙尔作为对叙利亚政策的首要目标，又不愿轻易直接卷入军事干预。在伊朗核问题上，口头表示坚持对话和外交方式，却又多方制裁和孤立伊朗，层层加码。

奥巴马之所以在中东问题上纠结，主要缘于两点：一是中东问题本身的复杂性，二是美国在中东的利益多元性。

冷战期间，美国在国内犹太集团的游说下，把以色列作为抓手，以能源利益为重要目标，平衡各方力量，并同苏联展开势力争夺，深深地卷入中东问题。冷战后，美国又把民主、反恐和防扩散作为中

东政策的支柱，实际上这些往往成为打压异己的借口，造成更多的地区冲突。根本原因在于，美国在中东追求的政策目标之间往往相互矛盾，言行不一，顾此失彼。

中东问题剪不断，理还乱。奥巴马第一任期力推美国全球战略“再平衡”，将亚太和中东作为外交政策重点，并向亚太地区倾斜。但中东地区的热点问题热度不减反增，牵涉奥巴马政府很大精力。

美国凭借自身实力和在中东的影响，是有开启中东和平进程之窗的条件。奥巴马不想纠结的话，就要在中东政策目标上有所取舍，少从美国的私利和国内政治出发考虑问题，多从中东地区和平稳定大局着手行动。而这正是美国历届政府所缺乏的。

(作者为国际问题专家)



本栏目主持人：陈振凯